

耶穌會的現代面貌

張春申

所謂現代面貌，我們指的是梵二大公會議之後的耶穌會；然而即使如此，根據同一大公會議文獻：《修會生活革新法令》的革新總則，所謂「修會生活適應的革新，包含繼續返回基督化生活的根源，及各修會原來的目標，與對時代環境變遷的適應。」

為了完成修會如此的革新，法令具體地分別指出五項總則。的確，梵二之後教會內所有男女修會，一方面重返會祖的原始神恩，另一方面力求同一神恩發揚在現代生活實況之中；這既是文字的重寫，又是精神的壯大。修會革新之道誠是艱險萬分，然而又充滿喜躍。

本文介紹耶穌會的現時代面貌，難免重返它的傳統根源；不過此非對傳統之考古，更是呈顯現代面貌之根源而已。基本上耶穌會領受同一神恩，自會祖聖依納爵直到現時現代的神恩。當然我們指的是教會傳承中的修會神恩。

耶穌會會祖聖依納爵身處一個時代轉變之際，它是從中古進入文藝復興時代，思想方面從理性思考之重視，改變為實證經驗。政治方面也從神聖羅馬皇帝轉變為地區王國。宗教方面正值馬丁路德挑戰教宗權威的興起。生於1491年的依納爵，自身僅是一名貴族子弟出身的小軍官，說不上對於時代訊號有所了解。他在法國與西班牙一場小仗中受傷之後，躺在羅耀拉家中病床上有宗教性的皈依，病癒之後離開故鄉，其時尚未懷有任何生涯計劃，唯一清楚的該是獻身於主。此可

見於他離家南下之途中，在一座建在「刀鋸山」上的本篤會聖堂中徹夜祈禱，以及獻出戎裝與軍劍之舉上面。此後，可靠的觀點該是他在西班牙南部芒來撒有了一次神視，其內容即是他在編著的一本名為《神操》的手冊。顯然他自己該是第一位具有神操經驗的人。他又將怎樣生活下去呢？

非常有意義的是芒來撒神視之後，他即有聖地朝聖之行。熟悉神操的人都該知道，認識愛慕跟隨基督是舉行神操者渴求的恩典。依納爵自己在神操經驗之後，立即去聖地朝聖，無非為了躬身步上耶穌的腳印，他的基督中心主義顯而易見。也由於此，如同基督一般，他該承行天主的旨意、愈顯主榮。但是天主的旨意又將怎樣為人所知呢？《神操》手冊立即提出選擇的問題，為人指出天主旨意之道，這是與依納爵靈修的基督中心主義密不可分的課題。現今《神操》手冊之末的兩組辨別神類的規則，非常明顯地表示天主的旨意出現在個人的生命中，必須由他自己去經驗出來。如果我們回到依納爵個人的生命旅程，他原本計劃留在聖地如同耶穌一樣地傳道，但為聖地的守護者方濟會士拒絕，於是重返祖國，首先留在巴塞羅納。雖然他感化聖地教外人之初衷不變，但也領悟自己學識有限，必須先去求學不可。其時，他已年屆卅二歲，此後在他生命中發生的事件，我們必須假定都是根據他自己的神操經驗不斷尋找、分辨、抉擇與實行，直到耶穌會的誕生；那已是1540年9月27日的事了。

首先值得本文特別注意的事，該是在教宗保祿三世批准而又確定的耶穌會會典綱要的上諭中，所寫的兩段話，它們勾畫出了耶穌會士應有的面貌。一、所有的會士都要知道，不但在發願的初期，且在有生的每日，切記在心，該修會全體以及每位會士都當忠實地服從我們

的聖父及其繼位的歷任羅馬教宗，而為天主服役。二、是以凡要來加入我們行列的人，在負起這責任以前，應長時間而且細心地考慮，是否有足夠的精神資本，能以按照吾主的訓示完成這建塔的工程，就是說推動他的聖神有沒有許給他們足夠的恩寵，使他們賴他的助佑，負起這聖召的擔子。

耶穌會會典綱要中兩段上述的話，明顯地要求每位耶穌會會士具有在天主聖神的恩寵經驗中，分辨天主的旨意的能力；換句話說，這便是所謂的神操經驗，本質上，它該與依納爵的芒來撒的經驗並無差異。由此我們需要更加確定指出神操經驗與耶穌會之間的關係。依納爵朝聖之旅返回國土時已卅三歲，決定當神父而開始求學，同時熱情投入使徒工作；他上過兩所大學，最後去了法國的巴黎索邦大學(Sorbone)。他身邊聚合了一群志同道合，而且都由他帶領，獻身去耶路撒冷為天主之國的傳揚工作；並說明，若此舉不成，則轉而效忠羅馬教宗，由他指揮。結果，後來由於政治與戰爭原因，耶路撒冷之行未得實現，他們去了羅馬，於1540年9月27日，由教宗保祿三世下達諭令批准了耶穌會的成立。次年四月，全體會士推選依納爵為耶穌會的第一任總會長。然而這個修會的建立並無固定與具體的使徒工作目標，他是由一群共同具有神操經驗的人團結起來，經由教會的權威而制定。因此我們可以這樣說：耶穌會是神操經驗的制度化，神操經驗是耶穌會的靈魂或精神；懷有這樣的精神，耶穌會究竟為了做些什麼呢？我們還得自神操的基督中心主義去肯定。

我們知道神操在第一週皈依經驗之後，立刻進入第二週默觀耶穌基督的神國，以及此後與之對立的是人類的仇敵路濟弗爾。耶穌的大本營是在耶路撒冷大廣場。依納爵時代這座聖城落在異教的勢力範圍

之下，因此不難瞭解出自神操經驗的耶穌會最初在巴黎的同志，發願獻身去耶路撒冷傳揚天主神國。不過他們也加上一個具有基督中心主義的「但」書，即若此舉不成，則去效忠羅馬教宗由他指揮。當然這是由於教宗是基督代表的緣故。此也解釋今日耶穌會的第四聖願的神操根據。

因此基督中心主義我們認為即是耶穌會的精神，不同時代耶穌會的神操經驗則是他自己在不同時代中發現基督對它自己的要求。本文繼續要處理的是耶穌會的現代面貌，具體而論它該是梵二大公會議之後，由耶穌會自己召開的第卅一至卅四屆全會代表會議，在神操經驗中所發現教會所要求於它的革新。它將呈現出耶穌會的現代面貌；但它是由現代耶穌會自己的神操經驗中勾畫出來的。

本文之初提出梵二《修會生活革新法令》以及其所謂的「返回基督化生活的根源、及各修會原來的目標，與對時代環境變遷的適應。」為耶穌會而論即是在現代的神操經驗中，發現召叫它的耶穌基督要求它對時代環境變遷的適應。耶穌會的原來目標是在依納爵的神操經驗中對它那時代環境變遷的適應。為了本文的要求，我們寫到現在僅是強調一個基本觀念，那即是依納爵的神操經驗，以及它與耶穌會的誕生與成長之間的密切關係。我們會說耶穌會的建立並無固定與具體的使徒工作目標，它自己只是神操經驗的制度化。那麼它要做些什麼呢？我們在上文中已經有過說明，至於對梵二大公會議要求的革新，耶穌會怎樣實行呢？原則上在上文中也有答覆；也許清楚地可以說，革新即是在現代神操經驗中去發現自己。實際上也即是梵二大公會議之後，耶穌會召開的四屆全體代表大會。不過，無論如何，它們之間的共同點是現代耶穌會的神操經驗。

因此針對本文的題目，耶穌會的現代面貌，也許我們必須假定耶穌會自始以來即有同一面貌，他們是一群反映依納爵神操經驗的會士；這是基礎性的。至於說現代面貌，其意義可說自從梵二大公會議以來，耶穌會召開的四屆大會，即卅一屆至卅四屆大會的神操經驗中，基督對耶穌會要求它怎樣呈現自己。為此我們必須檢討上述四屆大會，發現同一面貌彰顯的現代表情。顯然地，我們並無一一介紹那些大會的意願，只是為了本文的需要，確定耶穌會現代的面貌。

耶穌會召開全體代表大會並無法律上的定期，但也有規定。首先，每次選舉新的總會長必須召開。事實上有關的四屆大會，卅一屆與卅四屆是為了選舉；當然同時也討論會務。至於第卅四屆大會的召開，由於教會新法典的頒布（1983年1月25日），耶穌會為了與之配合，勢必召開第卅四屆大會，當然同時處理自己的會務。至於卅二屆大會的召開，則是如同該大會頒布的文件中的導言所說，由於修會中「兩種過激而彼此對立的趨勢，危害耶穌會的合一並使會外人感到驚異不安。」因此它應該為我們指出耶穌會的現代面貌。事實上，它在導言之後的第一篇名為「現代的耶穌會士」的文件確有此一意願；它應用了現代文字，表達出了耶穌會士的面貌。的確，我們認為耶穌會士的身份，在過去的歷史中具有連續性，然而不同時代的耶穌會士卻有不同的表達。那麼1975年的耶穌會大會怎樣表達自己呢？我們自「現代的耶穌會士」的描繪中選出重要的線條，以我們的次序分別在下面；但是在此之前，我們尚需在此聲明本文的基本信念，耶穌會自依納爵創立迄今，只有一個面貌，至於所謂現代面貌，其意義乃是現代具體文化環境中，應用適用的言語表達同一個耶穌會而已。以下即是應用現代語言表達的耶穌會的現代面貌。

1. 本會之建立首先為保護、傳揚信德並為天主光榮及大眾的公益，服務教會。事實上基督的恩寵既使我們能夠並催迫我們「尋求個人之救贖與成全」；此同一恩寵也使我們能夠並催迫我們去尋求他人的得救與成全。用現代術語來說就是：尋求「人之完全的、整個的自由、解脫、使他能參與天主的生命」。
2. 依納爵的此一卓見不只肯定了我們的基本抉擇，更使之明確。
3. 在此卓見之中心為一種使命感，耶穌會建立之初就任憑羅馬教宗、基督在世代表安排調遣去任何為天主光榮及服務人類有希望的地方。
4. 耶穌會士本質上是負有使命的人。他雖直接受命於教宗或他的上司，但最後是受命於基督——為聖父所遣者。因受遣耶穌會士成了耶穌的夥伴。
5. 再者偕同夥伴們工作才使一位耶穌會士完成他的使命。他屬於一夥主的朋友的團體，別人也像他一樣請求在基督君王的旗幟下工作。
6. 不論耶穌會如何四散在地球各角落上，這個團體就是整個的耶穌會。會士在此時所屬的某一地方團體，對他來說，就是此世界性兄弟之誼的具體表現——雖然此時地方團體有其優先性。
7. 地方的耶穌會團體如此是一個使徒團體，向外看而非向內

看，它關心的焦點在受召爲人服務，是默觀的却非隱修的，因它是一個待遣的團體，即一夥常備妥受遣去任何地方的人。

8. 這待遣的團體也是互通 (Koinonia) 的團體，「以感恩祭爲中心分享財物與生活，」也就是以耶穌死亡聖事犧牲爲中心，祂至死愛了自己的人，每一個耶穌會團體的每一位會士常會記得聖依納爵所說的愛，「愛是與所愛的人分享自己與自己所有。」這是我們所說一切共有的意思。
9. 耶穌會團體也是辨別神恩的團體，耶穌會士個人或集體被遣的使命需要我們在一齊分辨以何種方式、用何種方法來完成。爲此我們對上司開放心胸，我們的上司也參與團體的分辨，同時大家懂得最後決定操在負有權威重擔者的手中。
- 10 「我們的團體生活與我們的聖願都是使徒性的」，假使我們至死獻身於福音勸諭，度貧窮、貞潔、服從的生活，正是爲了使我們能完全結合於基督而分享祂的自由，來服務那些需要我們的人，聖願限制了我們，却使我們自由。
 - 貧窮願使我們自由地去分擔窮苦人的生活，並用一切所有爲他們服務，而不爲我們自己的安全與享受。
 - 貞潔願使我們自由地爲人服務，與一切人保持友情與共融，特別與那些和我們共同肩負服務使命的人。
 - 服從願使我們自由地答應基督的召叫，即聖神置於教會之

首的教宗向我們所表達的意願，並追隨上司的領導，尤其是有全權造就我們的總長。

11. 在我們的修會內使徒工作的召叫雖以多種形式分享，本身只是一個。我們有許多肢體，卻是一個身體，各肢體各獻已有來繼續基督在世上救贖的共同大業，這就是人與天主，人與人之間的和解，而使我們能藉基督的愛情和恩寵建立起以正義為基礎的和平。
12. 既然上述是全會的共同職責，耶穌會全體是一個司祭團體，不只是就所有的信友皆為司祭之意來稱之為司祭團體，也因為本會自始至今是一夥服務福音的聖職人員，在這夥人中包括那些協助主教品位而自願分享司鐸職務者，也包括那些自願獻身於本會使徒使命而不需司鐸品位的人。
13. 再者，效法依納爵，我們祈求吾主基督讓我們服務祂的方式有其特性。我們選擇按福音勸諭度一種奉獻的生活，我們以一特別聖願服從全教會的首領伯鐸的繼位者，使我們的服務不只限於地方教會，還擴展至普世教會。
14. 這是我們耶穌會的顯著記號，這一夥人同時是會士、使徒、司祭，對羅馬教宗有一特殊敬愛及服務的聯繫。
15. 因教宗及我們上司差遣我們的使命一般需要訓練有素的頭腦及獻身的精神，我們用不同方法，以長時間考驗那些收錄入會者，並努力給予他們按我們能力所及的較普通情形更佳的神修與知識的教育。但即使在受訓時期，這些年青人已為我

們的夥伴，因他們在初學期後即發終身的聖願。

16. 我們來自不同的國家、文化和社會背景，却如此結合，大家努力集中力量於共同職務。我們深深意識到自己多次違犯福音精神，不過我們仍保持相稱地宣揚福音的熱願，那就是以愛情、以貧窮、以謙遜來宣揚它。
17. 以愛情：即對耶穌的愛。我們不斷追求以更深的內心體驗去認識祂，使我們能更多愛祂，追隨祂。如聖依納爵一樣我們努力體認耶穌，即來服務、來解放、被釘死又自死者中復活的天主耶穌。
18. 以貧窮：我們要更多依賴天主眷顧而非人力，保持使徒的自由而放下貪心及貪心的桎梏，步武耶穌的芳踪，以實際貧窮向貧窮人宣講喜訊。
19. 以謙遜：我們知道在教會內、在世界上有許多重要和值得做的事業，為我們承受着某種特恩的修會會士和司鐸無法興辦。甚至在那些我們能夠且應該辦的事業上，我們也承認必須與他人合作，與教友、與其他宗教、與一切善心的人合作，甘心扮演次要的、幕後的、無名的角色，並願意向我們所服務的人學習怎樣服務。
20. 常準備好去做最低賤的工作或至少如此的熱願是耶穌會士本色之一，當他自願奉獻要傑出的服事永生君王，當他要求收錄於祂旗下時，當他與依納爵一樣為聖父所囑以偕同聖子為榮時，他並不以享受特權的驕傲態度、而是以基督的精神去

服務。「基督空虛了自己，取了奴隸的身份，甚至接受死亡，死在十字架上。」

以上廿條指出了耶穌會的現代面貌，他們該在具有神操經驗的耶穌會士身上呈現出來。最後我們得承認，耶穌會第卅二屆大會是在 30 年之前召開；但是，此後的兩屆會議並無再次翻新的意願，所以它還是「現代的耶穌會士」。